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Archevêché des Eglises  Orthodoxes Russes

en Europe Occidentale

Exarchat du Patriarcat Oecumenique



Архиепископия Православных Русских
Церквей в Западной Европе

экзархат вселенского патриарха

Aux recteurs et aux prêtres desservant des paroisses
Aux clercs de l'Archevêché 
Aux supérieurs de communautés monastiques

Au doyen de l’ITO

Aux prêtres des églises des maisons de retraite

Aux responsables des organisations relevant de l’Archevêché

Circulaire N° 02-13

Par décision du Conseil de l’Archevêché réuni le 24 janvier 2013 sous la présidence de S. Em. le Métropolite Emmanuel, Locum tenens du Trône archiépiscopal, une Assemblée Générale extraordinaire (AGE) de l’Archevêché est convoquée les vendredi 29 et samedi 30 mars 2013. Cette assemblée se tiendra à la cathédrale Saint-Alexandre-Nevsky, 12, rue Daru, à Paris. 

Cette AGE aura pour unique point à son ordre du jour la désignation du nouvel Archevêque, conformément aux statuts de l’Archevêché (art. 41, 42, 43 et 44). La présentation des candidats aura lieu lors de la première session de l’assemblée diocésaine qui se tiendra le 29 mars à 19 h (après la célébration des matines), la session de l’AGE chargée de l’élection de l’Archevêque aura lieu le 30 mars à partir de 9 h. Elle sera précédée par la célébration de la Divine Liturgie, à 7 h. Il est demandé aux prêtres qui voudront communier d’apporter leurs vêtements liturgiques (étole et surmanches).

La présente circulaire vaut convocation.

Les membres siégeant à l’Assemblée générale sont (conformément à l’art. 16 des Statuts de l’Archevêché):

· tous les membres du clergé (évêques, prêtres, diacres) titulaires ou non ou en retraite, rattachés canoniquement à l'Archevêché. 

· les psalmistes titulaires (« psalomchtchiki ») nommés officiellement auprès d'une paroisse par l'Archevêque.

· les membres titulaires du CA.

· les représentants laïcs des associations adhérentes enregistrées officiellement par le CA comme paroisses qui ont siégé lors de la précédente Assemblée Générale ou, en cas d’empêchement, leur suppléant élu en 2010 (l’Administration Diocésaine dispose de la liste des délégués et de leurs suppléants élus en 2010). 

· idem pour les délégués des associations orthodoxes placées sous l'autorité spirituelle de l'Archevêché et chapelles de maison de retraite desservies par le clergé de l'Archevêché.

· Idem pour le délégué représentant l'Institut de Théologie Orthodoxe Saint-Serge à Paris. 

· Idem pour les deux délégués par communauté monastique comptant plus de dix moines ou moniales, reconnue officiellement par l'Archevêché, et d'un délégué pour les communautés monastiques comptant entre dix et trois moines ou moniales.

Les paroisses n'ayant pas accompli leurs engagements financiers à l'égard de l'Archevêché ne peuvent envoyer de délégués à l'AG.

Conformément à l’art. 18 des Statuts, aucun membre laïc ne peut se faire représenter à l'AG par un mandataire autre qu'un suppléant élu. Il n'y a pas de vote par procuration. Seuls les membres présents à l'AG peuvent participer aux votes de l'AG. 

Il est demandé aux paroisses qui le désirent de faire remonter à l’Administration Diocésaine avant le 12 févier 2013 les noms du ou des candidats qu’elles souhaiteraient proposés, accompagné d’une lettre de présentation et d’un CV. Sur la base de ces propositions, le Conseil Diocésain établira lors de sa prochaine réunion la liste des candidats qui sera soumise à l’Assemblée Générale (conformément à l’art. 41 et 42). Les candidats potentiels doivent (art. 41) répondre aux critères suivants : 


a) être âgés au minimum de 35 ans.


b) répondre aux critères canoniques et moraux de l'Église orthodoxe.


c) être rattachés à l'Archevêché depuis au moins cinq ans.


d) avoir des connaissances théologiques approfondies, sanctionnées normalement par un diplôme.
L’Administration Diocésaine adressera prochainement par courrier postal aux Recteurs les documents suivants pour qu’ils les transmettent aux délégués clercs et laïcs de leur paroisse :

· Une convocation personnelle ;

· Un carton d’entrée à l’Assemblée Générale ;

· Une feuille de réponse pour confirmer sa présence, qu’il conviendra à chacun de remplir et de retourner à l’Administration Diocésaine avant le 10 mars 2013.

Nous vous serons très reconnaissants de bien vouloir respecter les dates indiquées et les obligations statutaires.

Votre attention est attirée sur l'importance exceptionnelle de cette assemblée et de son ordre du jour à un moment crucial pour l'avenir de l'Archevêché, et donc sur la nécessité pour tous de faire l’effort pour être présent.
Nous vous prions de noter qu’une conséquence de ces décisions est que l'AG ordinaire de 2013 initialement prévue les 8 et 9 mai 2013 est reportée à l'automne. 

Paris, le 25 janvier 2013

Le Secrétaire du Conseil de l’Archevêché

                   Michel Sollogoub

PS Si vous avez la possibilité de loger un délégué, à Paris ou dans la région parisienne merci de le faire savoir à l'Administration Diocésaine (administration.diocesaine@exarchat.org)
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