OFFICE DE NOEL A LA PRISON DE FRESNES

Pour la troisième  année, Père Vladislav Trembovelski a célébré le mardi 5 janvier 2010 l’office de Noël à la prison de Fresnes en compagnie d’une vingtaine de jeunes prisonniers  de langue russe et d’un chœur issu de plusieurs paroisses, dirigé avec maîtrise par le chantre Alexandre Kédroff de la Cathédrale Saint-Alexandre Nevsky.

Les liens noués au fil des semaines entre les prisonniers et leur aumônier expliquent certainement l’ atmosphère  priante et chaleureuse de cet office de Noël. La confession, la prière, la vénération des icônes, ainsi que  la participation à la Divine  Communion ont manifesté  l’action de l’Esprit Saint,  la joie et la paix ont éclairé ce lieu et ces instants, l’avenir a soudain pris des couleurs ! 
De joyeuses agapes ont suivi la célébration de Noël autour d’une table couverte de friandises. La prison de Fresnes est si grande que certains  prisonniers ne se voient que là et apprécient ce temps de retrouvailles.  Le directeur en personne, venu rencontrer p. Vladislav et son équipe, a prononcé des mots d’ encouragements  pour l’année nouvelle. Enfin la distribution des colis a clos cette belle matinée.
Que la paroisse Saints Pierre et Paul à Chatenay-Malabry,  celles de Saint Alexandre Nevsky, de la Présentation de la Vierge au Temple et  de Saint Séraphin de Sarov à Paris soient remerciées pour leur participation et pour l’argent collecté pour les cadeaux.
Comme les Rois Mages apportant au Christ l’or, l’encens et la myrrhe, que pouvons-nous offrir à  l’Amour incarné  sinon notre présence,  là où Il se trouve, que ce soit  à l’hôpital, dans la rue ou en prison ?
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