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Rapport du recteur pour l’année 2010
ASSOCIATION CULTUELLE SAINT SERAPHIN DE SAROV
91 rue Lecourbe 75015 Paris

Ordre du jour

1. Rapport par le recteur sur la vie de la paroisse en 2010. 
2. Rapport financier par le trésorier pour 2010.
3. Rapport des  commissaires  aux  comptes
4. Élection des membres du Conseil Paroissial.
5. Election d’un membre de la commission aux comptes
6. Fixation de la cotisation annuelle


En tant que recteur de la paroisse, il me revient de présenter le rapport pour l’année 2010. Cet exposé s’articulera en 2 parties :
I La vie liturgique : les offices communautaires et particuliers 
II Les activités pastorales et autres événements 

I La vie liturgique
Les offices liturgiques sont un moment particulier pendant lequel s’exprime la prière de l’Eglise….

A Introduction : les offices communautaires
Quelques mots sur la célébration des vigiles et des liturgies eucharistiques.
Nous célébrons pendant l’année, tous les samedis des vigiles (vêpres – matines) et, tous les dimanches les offices eucharistiques. 
De la sorte, les dimanches sont le temps privilégié de notre vie paroissiale. D’autre part, c’est le temps pratiquement unique pour la prière communautaire.

Quelques mots sur les célébrants : 
Le père Vladislav Trembelovskya été déplacé à Saint-Serge à mois de janvier 2010. 
Ordination sacerdotal du père diacre Christophe Levalois, le lundi de la Pentecote 2010, et il a été nommé deuxième prêtre de notre paroisse. 
Le père Nicolas Kisselkhoff, nous visite régulièrement. 


Rappeler deux cycles de l’année liturgique : pascal et fixe

1° Ce cycle de Pâque et de Pentecôte déterminent toute année liturgique.
Si le dimanche est le jour central de la semaine, la fête de la Pâque est le jour centrale de toute année liturgique.  
Elle est précédée par le grand Carême, le temps que nous vivons intensivement chaque année. 

Cette période  nous conduit vers la fête de l’Entrée du Seigneur à Jérusalem, la semaine sainte, des Passions, la Pâque, et la période post pascale, qui s’achève avec l’Ascension et la Pentecôte. 

Trois remarques : 
La fête de Pâques 
Notre  conseil paroissial a constaté que la fête de Pâques de 2010 s’est liturgiquement très bien passée, ainsi que  les agapes. 

Le Dimanche de Pentecôte, rencontre avec la Paroisse de Saint-Jean. Après le pique-nique en commun, Table ronde sur  le 85e anniversaire de l’Institut Saint-Serge : Théologie et vie pastorale ». Vêpres avec les prières de la génuflexion.	
		 		
24/05 Lundi de Pentecôte : Liturgie pontificale et ordination à la prêtrise du père diacre Christophe Levalois.


2° Le cycle fixe et les célébrations de 2010:
Période de la Nativité et de la Théophanie ; les autres grandes fêtes : la Sainte Rencontre et l’Annonciation ; la Transfiguration ; la Dormition et la Nativité de la Mère de Dieu ; l’Exaltation de la Sainte Croix ; la Présentation au Temple de la Mère de Dieu. 
Et il faut ajouter à ces grandes fêtes, les trois fêtes patronales de notre paroisse : deux fêtes de saint Séraphin, en hiver et en été et celle de la Protection de la Mère de Dieu 14 octobre.

Relever : 
1° 17/01 Dimanche : Divine Liturgie	 pontificale,	Mgr Gabriel pour la fête paroissiale de saint Séraphin de Sarov: 31/07 Samedi les Vigiles et 1/08 Dimanche, la divine liturgie  suivie d'agapes.						 
2° Ensuite, nous célébrons aussi quelques fêtes particulières comme saint Nicolas ; Une belle fête de saint Nicolas célébrée par le plusieurs prêtres 

Les collectes ou aumône
En générale, nos fêtes liturgiques sont accompagnées par les collectes ou aumône, une tradition ancienne qui remonte déjà au temps apostolique, et grâce à ces collectes offertes par nos fidèles que nous pouvons gérer notre association cultuelle. Saint Paul dit que « le service de collecte ne doit pas seulement combler les besoins des saints, mais faire abonder les actions de grâce envers Dieu » II Co 9,12. 

Quelques remarques et réflexions pour les offices communautaires :

1° Fréquentations des offices liturgiques
Nous percevons au cours de ce dernier temps que nos offices sont plus fréquentés, nous avons plus de monde, aussi bien pour les vigiles, mais surtout pour les offices eucharistiques. 
Les nouveau fidèles, des gens qui cherchent la foi et la spiritualité, des jeunes couples : certains se préparent à devenir orthodoxes, d’autres viennent pour simplement prier.
Nous devons nous poser la question : pourquoi sont-ils avec nous ? Comment devons-nous les accueillir, nourrir….. ?  Comment trouver les moyens pour les catéchiser et les initier dans la vie de l’église ?

Remerciement : 
Avant de vous dire quelques mots sur les offices particuliers, je dois remercier vivement  les pères qui nous aident : le père Vladislav Trembelovsky, devenu le prêtre de la paroisse de Saint-Serge, le Père Nicolas Kisselhoff qui est toujours avec nous malgré ses occupations pastorales et professionnelles.  Les pères qui viennent pour nous donner les conférences catéchétiques le Père Marc-Antoine sur « Personne et Souffrance », d’autres visites : les prêtres de France, de la Russie : .. ;

B  Offices particuliers 
En plus des offices communautaires nous célébrons au cours de l’année liturgique différents  types de services liturgiques. Ainsi en  2010 nous avons célébré : 

9 Baptêmes et  Réceptions,  (soit par chrismation soit par la confession de la foi). 
Nous avons célébré 4 Mariages : rappeler  -vendredi 25 juin : mariage fille DUBOSC,  Naguissa et Yanick ; 1 juin : mariage de Edouard Brasey et Stéphanie Reyre (tous les deux français orthodoxes)

Nous avons officié plusieurs enterrements de nos anciens paroissiens ou d’autres personnes.
MEMOIRE ETERNELLE (ВЕЧНАЯ  ПАМЯТЬ)   au  serviteur  de  Dieu , Dr Roger , dont  les  obsèques  ont  été célébrées  aujordhui  dans  notre  paroisse.

et de Emilia Georgievna de Lastour  
Nous prions très souvent pour nos malades et nos défunts : nous célébrons très souvent des panikhides dans notre église.
 
 	Beaucoup de ces offices particuliers sont accompagnés par un enseignement pastoral et catéchétique. Les jeunes couples demandent une préparation pour le mariage ; une catéchèse pour les baptêmes. Nous avons des familles qui demandent d’être  visités, des malades pour être encouragés, des maisons pour être bénies. 


La chorale
Notre chorale participe activement à tous les offices liturgiques : les offices liturgiques communautaires et particuliers. 
Nous voyons que notre chorale se perfectionne sous la direction de chef de chœur, lecteur Serge Rehbinder depuis le  septembre 2007. Les répétitions régulières.  
Le nombre des choristes cette année a augmenté par rapport à l’année dernière.

Les acolytes
Les acolytes sons l’image des anges qui concélèbrent les offices liturgiques. Le premier parmi eux, Youra ZAVIALOV, apporte une aide précieuse pour la célébration, tout particulièrement du faite qu’il gère l'avant et l'après des cérémonies. Nous avons la présence de plusieurs personnes, appliquées à participent au office et assez  régulièrement : Gerard, Georges, Petïa, le fils de Serge et Lioudmila, Maxime et   Michael Djukic,  Les enfants Doucet

Le comptoir des cierges
Il est géré par notre marguillier Nicolas Grekoff, en alternance avec un groupe de personne qui se renouvelle progressivement : Nelly Broussilovskaï, Larissa,  Radmila, Smilja, Anne-Marie… 
Il faut souligner l'importance de ce « service de comptoir » que je qualifie comme liturgique, car c’est là  qu’on  accueille les fidèles pour prier pendant les offices.

Les prosphores
Les prosphores sont le signe visible de nos offrandes eucharistique pour les vivants et les défunts. Elles étaient  préparées gratuitement depuis des années par Radmila Dordevitch et Maria Alexandrovna Mouret. 


Le Ménage de l'église et de la maison paroissiale 
Il faut rappeler et remercier le dévouement de tous ceux qui aident et gère la propreté de l’ensemble de l’église : Elena, Alla…


De la maison : Vera M. Krilatova s’occupe de la maison paroissiale. 

La chambre des hôtes: disponible pendant toute année pour les amis de la paroisse.
Voir : le  père  Antoine de Maldon ; les pères Valéri et Dimitri de la Roussie
Natalia Bentede (mère de Sacha) …..

Youri s’occupe de l’ensable de notre site de Saint-Séreaphin : Eglise, maison et jardin.


La Liturgie après la liturgie
- Les agapes
Nous organisons aussi selon nos moyens les agapes, les repas de caractère liturgique, ou les pique-niques pour tous les fidèles pendant les grandes fêtes comme : Pâques, Pentecôte, pour la Nativité et les trois fêtes patronales. 
Beaucoup de personnes ont répondues à l’appel pour aider Vera M. Krilatov.
Une solidarité paroissiale !

Les agapes pascales de 2010 se sont bien passées avec 50  personnes.

Ces repas sont organisés par Madame Vera Krilatov et l’équipe. Remerciement

- Café après les offices
Deuxième type d’activité après les offices,  le service de  l’accueil après la liturgie – liturgie après la liturgie. Nous offrons depuis longtemps un café  après les offices liturgiques pour tous ceux qui peuvent rester et partager un moment  ensemble. Inviter les gens qui viennent de loin, des visiteurs, des amis…. Se connaître, échanger quelques paroles les uns avec les autres…..
Remerciement toutes les persones qui s’occupent de café et de service et de netoyage : 
Ce service est organisé par une équipe de 14 personnes : Michel Dubosc, Catherine Cernokrak, Sylvia Vico, Michelle Daribogov, Aline Gladine, Lilka Colosimo, Suzane Djukic, Edwige, Silviane Boucho, Elena Bragoni,…...  

II Les activités pastorales et autres activités

Cette année nous avons repris le catéchisme pour les jeunes et les adultes. 

Catéchisme :
1° Pour les jeunes : Marie et Damien ont organisé un catéchisme pour enfants.

 2° Adultes en russe : Larissa travaille une fois par mois avec les russophones

3° Nathalie a organisé catéchèse  pour les adultes.

Les conférences et les ateliers sont organisés dans le cadre de notre paroisse depuis sept ans et ont un succès qui nous encourage à les poursuivre. 

Conférences : 
Dimanche 12 septembre après la liturgie et le café, dans la paroisse Saint-Séraphin-de-Sarov à Paris, Alain Durel donnera une conférence à propos de son ouvrage  La presqu'île interdite -Initiation au Mont Athos (Albin Michel, 2010).

-9 mai : p. Marc de Beauregard, sur la souffrance

Les événements marquants en 2010 :

1° Lundi 4 octobre a été organisé dans notre paroisse, en présence du Père Christophe  une rencontre avec le père Emile Shoufani à Paris sur le thème "Arabe chrétien en Terre Sainte : ma vie au milieu de mes frères juifs et musulmans". La soirée a commencé par des petites complies, poursuis par la rencontre avec le père Emile et se terminée par une collation.
2° Un concert de musique classique a été organisé le dimanche 24 octobre, après le café, dans la salle paroissiale. Mlle Etéri Badalashvili, professeur de violon, la fille d'Alexis, ténor dans le chœur paroissial. Elle est 1er prix du conservatoire de Versailles et lauréate du concours national de Géorgie.

3° Rencontre œcuméniques
-dimanche 27 juin : rencontre catholique.
-dimanche 20 juin : groupe œcuménique de Strasbourg.

4° - vendredi 18  juin : rencontres des jeunes orthodoxes.
-samedi 19 juin : montgolfière
5° Visiteurs en 2010 : Plus des visiteurs que les années précédentes. Les visites de l'église pendant toute année. Les visites ont bien augmenté pendant cette l'année. Elles sont dirigées aujourd’hui par, Véra M. Krylatov, Natalia Smirnoff.

Autres activités

6° 13  au 16 mai : pèlerinages 
6° Visite en  octobre  de  la  nouvelle  communauté du p. Nicolas KISSELHOFF à Santines (OISE).  
Pèlerinage - dimanche  13 : pèlerinage  à  Santines
auprès du père Nicolas Kisselhoff : s’est bien passé, il y avait un bon nombre de paroissiens de St Séraphin

7° Sont organisés :  

1° Le dimanche 6 juin 2010 La journée Porte ouverte de la paroisse,  

2° - 18  &  19   septembre : journées patrimoines

3°  25  & 26    septembre. Journées des  jardins 

Autant de succès que les années précédentes.

Pour les journées patrimoines A peu près 300 personnes ont visités, toute après midi, les guides explication ;  visite de notre site de Saint-Séraphin.


Les travaux 

Après des grands travaux (Eglise) qui ont été réalisés les années précédentes nous avons pu cette année continuer les travaux dans la maison paroissiale : 
1° Deuxième étage à droite : Nous avons  joigne  la ancienne chambre des archives  à l’appartement  qui existé déjà : et nous avons obtenu  deux pièces et demi. 
2° En face nous avons diminué une pièce pour faire deux sanitaires corrects.
3° Restaurations de l’icône de St Séraphin de Sarov est  restauré - première icône de notre paroisse

A propos de nos travaux, notre reconnaissance va à l'architecte Sami Tabet. Il  fait preuve toujours de beaucoup de dévouement et d'attention à tous les problèmes particuliers de la paroisse. 

Site internet,
Nous avons amélioré notre site internet, www.seraphin.typepad.fr. Actuellement dirigé par notre starosta  Nicolas Grekoff et le diacre Christophe Levalois

Projets :
1° Les travaux : Je vous rappelle que nous effectuons des travaux chaque année tout en mettant des ressources de côté pour les gros travaux comme le ravalement des façades de la maison paroissiale. Un grand problème devant nous. Les travaux dans la maison. Extérieur demande la réparation, les idées sont bien venues ;
Penser comment faire le ravalement des murs de la maison paroissiale. 

Nous avons prévu pour cette année : Pèlerinages 

Deux lutrins pour les icônes dans l’Eglises.

 Jardin.
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